

Краткий отчет
о работе информационно-библиографической группы
«Каталогизация основных фондов» Тверской региональной электронной
библиотеки за 2010 год.

План создания информационно-библиотечной системы разработан в соответствии с Посланием Президента Федеральному Собранию Российской Федерации.

Сводный каталог библиотек Тверской области создается в рамках региональной электронной библиотеки, которая позволит обеспечить свободный доступ граждан Тверской области к информационным ресурсам областных, российских и зарубежных библиотек, сгладить информационное неравенство жителей городов и сельских поселений. В электронном виде будет представлена подробная информация о фондах всех библиотек Верхневолжья, в том числе сведения о новых поступлениях, включая периодические издания. Обратившись к информационно-библиотечной системе, жители региона смогут в оперативном порядке найти нужную информацию о любом издании. В конечном итоге это будет способствовать решению главной задачи - увеличению числа посетителей библиотек.

С внедрением информационно-библиотечной системы значительно расширится спектр предоставляемых услуг всеми без исключения библиотеками Тверской области. Реализацию плана мероприятий по созданию региональной электронной библиотеки планируется осуществить на средства областного и местных бюджетов.

Под Сводным каталогом библиотек Тверской области понимается система баз данных, обеспечивающая решение задач корпоративной каталогизации и включающая библиографические базы библиотек – участниц проекта с указанием адресов хранения документов.

Основопологающим принципом формирования является однократное создание библиографической записи на документ с дальнейшим многократным многофункциональным ее использованием всеми участниками СКБТВО.

Участники СКБТВО являются совладельцами созданных на корпоративной основе информационных ресурсов, которые используются в рамках проекта на бесплатной основе.

Создание и ведение СКБТВО электронного каталога документов библиотек области осуществляется Администратором Сводного каталога – Тверской областной универсальной научной библиотекой им. А.М. Горького.

Ведение сводного каталога преследует следующие цели

1. Создание Сводного каталога библиотек Тверской области на основе корпоративной каталогизации.
2. Обеспечение оперативного свободного доступа пользователей для поиска к распределенному документальному фонду библиотек области и предоставление на его основе широкого комплекса библиотечно-информационных услуг.
3. Повышение качества создаваемых информационных ресурсов библиотек за счет обеспечения унифицированного подхода к созданию библиографических записей.
4. Сокращение дублирования в работе библиотек при электронной каталогизации за счет однократного ввода информации и многократного взаимопользования.
5. Повышение эффективности электронных ресурсов за счет многократного и многофункционального использования библиографических записей.

6. Создание на базе СКБТВО распределенной службы электронной доставки документов.

7. Обеспечение электронной книговыдачи.

Деятельность по формированию СКБТВО осуществляется на основе договоров о совместной деятельности.

Сводный каталог библиотек Тверской области формируется из БЗ на входные документы (текущие поступления) и ретроспективные фонды (включает книги, брошюры, продолжающиеся издания, карты, альбомы, документы на небумажных носителях: электронные ресурсы, видео- и аудиодокументы, микроформы).

В текущей обработке документов принимают участие все библиотеки, являющиеся участниками сводного каталога.

Право первичного ввода получает библиотека, приступившая к каталогизации документа раньше других.

В качестве исходной библиографической записи могут быть использованы импортированные записи из доступных электронных баз данных.

Ретроспективная часть СКБТВО формируется из библиографических записей каталогов библиотек. Дальнейшая ретроспективная конверсия осуществляется в соответствии с планами работы библиотек области. Каждая библиотека, приступившая к ретроспективной конверсии, имеет право использовать библиографические записи СКБТВО.

Распределенная каталогизация документов осуществляется в соответствии с Инструкциями, утвержденными методическим советом СКБТВО.

Библиографические записи для СКБТВО создаются в формате RUSMARC, по правилам машиночитаемой каталогизации в АБИС «Opac-global», утвержденными методическим советом СКБТВО.

Библиографические записи СКБТВО включают расширенный состав элементов библиографического описания (ГОСТ 7.1-2003), классификационные индексы ББК, предметные рубрики, сиглы библиотек, имеющих документ в своих фондах.

Участники подразделяются на 2 категории в зависимости от предоставляемых им прав и возлагаемых обязанностей в создании и использовании объединенных электронных ресурсов.

Участники 1 категории поставляют записи в полном объеме их электронных каталогов и имеют неограниченные права по объему заимствования записей из СКБТВО. Сегодня это Бежецк, Весьегонск, В. Волочек, Осташков, Ржев, Торжок, Торопец.

Прошли сертификацию на право каталогизации в Сводном каталоге библиотек Тверской области (в таком порядке) специалисты библиотек:

г. Торжка – Пономарева Любовь Ивановна;

г. Вышневолочка – Белоцерковская Марина Николаевна;

г. Бежецка – Сергеева Валентина Александровна, Елина Нина Викторовна;

г. Ржева – Богданова Светлана Вячеславовна;

г. Осташкова – Иванова Анастасия Евгеньевна;

г. Весьегонска – Суворова Татьяна Николаевна;

г. Торопца – Иванова Светлана Валерьевна.

Богданова Елена Вячеславовна обучила двух специалистов, в Бежецке выучились и получили сертификат два специалиста.

Статистика на **01.03.2011 г.**

Слайд статистики пополнения сводного каталога.

Название библиотеки	Всего записей
Бежецкая	106
Весьегонская	66
В.Волоцкая	249
Осташковская	487
Ржевская	478
Торжокская	258
Торопецкая	266

Общий объем каталога 1693 записей.

Количество записей в электронном каталоге – один из показателей оценки качества оказания муниципальной библиотечной услуги и его можно включить в ваши муниципальные задания. Сегодня библиотеки, которые первыми начали работу в СКБТВО работают в двух программах. По идее каждая книга должна проходить обработку в двух программах. Но на практике это далеко не так отсюда маленькие цифры пополнения каталога. Нам видится решение проблемы в поэтапном отключении АС-2.

Апрель – г. Ржев;

Май – г. Торжок;

Сентябрь – г. Бежецк;

Октябрь – г. Вышний Волочек

Далее необходимо решать проблему ретроспекции и задумываться об электронной книговыдаче. Ретроспекцию необходимо включать в план наряду с обработкой новых поступлений, а если нет новых книг – заниматься ретроспекцией.

19-20 апреля 2011 г. семинар для сертифицированных специалистов «Актуальные вопросы ведения и организации Сводного каталога библиотек Тверской области»

Участники 2 категории получают право заимствовать записи СКБТВО и проставляют отметку о наличии данного документа в библиотеке (сиглу). Все остальные библиотеки-участники проекта.

14-16 сентября 2010 г. в стенах Тверской областной библиотеки был проведен Областной семинар-практикум для специалистов отделов обработки «Теория и практика машиночитаемой каталогизации в формате RUSMARC с использованием АБИС Орас-Global». К участникам проекта «Сводный каталог библиотек Тверской области» присоединились еще 12 библиотек: Андреапольская, Бологовская, Весьегонская, Жарковская, Западнодвинская, Зубцовская, Кашинская, Максатихинская, Молоковская, Оленинская, Рамешковская, Сандовская.

Слайд выполнения сертификации

Слайд с фамилиями

Наиболее часто встречающиеся причины невыполнения задания: отсутствие Интернет, и нет учебного пособия Rusmarc в примерах. По сути, единственной объективной причиной невыполнения сертификации может быть отсутствие связи. Учебное пособие есть в электронном варианте. Адрес есть в задании на сертификацию.

15-17 марта в стенах ОБ пройдет очередной обучающий семинар.

Участие в этом проекте - сложная задача, требующая от библиотек-участниц определенной профессиональной, технической и психологической подготовки.

Для успешной работы необходимы 3 условия:

1-е - участие в проекте включает техническую подготовку отдела обработки для работы с использованием АБИС Орас-Global.

Условия, необходимые для работы в СКБТВО

1. Наличие выхода в ИНТЕРНЕТ (скорость не менее 256Кбит/с) – выделенный канал или ADSL. Браузер Internet Explorer версии не менее 6.0. Mozilla Firefox не годится. Браузер Internet Explorer версии не менее 6.0. Mozilla Firefox не годится. В Internet Explorer нужно отключить блокировку всплывающих окон.
2. Персональные компьютеры, поддерживающие необходимую версию ИНТЕРНЕТ.
3. Лазерный принтер для тиражирования карточек.

2-е – обязательное теоретическое обучение и получение сертификата, т.е. кадровое обеспечение.

И наконец, последнее методическое обеспечение работы, должен быть заключен договор.